
一、单项选择题

在研究物体的运动时，下列物体可以当做质点处理的是（ ）

A. 研究原子中的电子围绕原子核运动时，由于原子很小，所以可以将原子看作质点

B. 测定一列火车匀加速通过某一站台所需时间时，火车看做质点

C. 研究哈雷彗星绕太阳公转时，哈雷慧星可以看做质点

D. 研究飞船的飞行姿态时，飞船可以看做质点

1

A. B. C. D.

一支 长的队伍沿笔直的道路匀速前进，通讯员从队尾赶到队前传达完命令后立即返回，当

通讯员回到队尾时，队伍已前进了 ，在这个过程中，通讯员的位移大小是（ ）
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A. ①② B. ①③④ C. ③ D. ①④

一辆汽车由静止开始做匀加速运动，经 速度达到 ，立即刹车做匀减速运动，又经 停下，汽车

在加速阶段与在减速阶段：①速度变化量相等，②加速度的大小相等，③位移的方向相同，④从

启动到停下来的平均速度为 ．这四种说法中正确的是（ ）

3

是 的英文缩写，即“刹车防抱死系统”，某汽车在启用 刹车系

统和未启用该刹车系统紧急车过程中，车速与时间的变化关系分别如图中的①②图线所示，由图

可知（ ）

A. 启用 刹车时间大于未启用 制车时间
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B. 启用 汽车做匀速运动，未启用 汽车做匀减速运动

C. 的时间内，启用 加速度大于未启用 加速度

D. 的时间内，启用 平均速度大于未启用 平均速度

历史上有些科学家曾把在相等位移内速度变化相等的单向直线运动称为“匀变速直线运动”（现称

“另类匀变速直线运动”），“另类加速度”定义为 ，其中 和 分别表示某段位移内

的初速度和末速度， 表示物体做加速运动,， 表示物体做减速运动，而现在物理学中

加速度的定义式为 ，下列说法正确的是（ ）

A. 若 不变，则 也不变

B. 若 且保持不变，则 逐渐变大

C. 若 不变，则物体在中间位置处的速度为

D.
若 不变，则物体在中间位置处的速度为

5

A. B. C. D.

人民广场上喷泉的喷嘴与地面相平且竖直向上，某一喷嘴喷水流量 ，水的出口速度

，不计空气阻力， ．则处于空中的水的体积是（ ）
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A. 重力和细线对它的拉力 B. 重力、细线对它的拉力和斜面对它的弹力

C. 重力和斜面对球的支持力 D. 细线对它的拉力和斜面对它的支持力

匀速前进的车厢顶部用细线竖直悬挂一小球，如图所示，小球下方与一光滑斜面接触．关于小球

的受力，说法正确的是（ ）
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二、不定项选择题
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A. 杆对细线的弹力方向为水平向右 B. 细线对杆的弹力方向垂直杆向左

C. 杆受到地面的弹力是地面的形变产生的 D. 地面受到杆的弹力沿杆向左下方

如图所示，底端置于粗糙水平地面上的杆，其顶端被一根细线用手拉住，杆处于静止状态，细线

水平，下列说法正确的是（ ）

8

科技馆中的一个展品如图所示，在较暗处有一个不断均匀滴水的水龙头，在一种特殊的间歇闪光

灯的照射下，若调节间歇闪光时间间隔正好与水滴从 下落到 的时间相同，可以看到一种奇特

的现象，水滴似乎不再下落，而是像固定在图中的 、 、 、 四个位置不动，对出现的这种

现象，下列描述正确的是 （ ）

A. 水滴在下落过程中通过相邻两点之间的时间满足

B. 间歇发光的间隔时间是

C. 水滴在相邻两点之间的位移满足

D. 水滴在各点速度之比满足

9

两个劲度系数分别为 和 的轻质弹簧 、 串接在一起， 弹簧的一端固定在墙上，如图所示．

开始时弹簧均处于原长状态．现用水平力作用在 弹簧的 端向右拉动弹簧，当 弹簧的伸长量为

时（ ）
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A. 弹簧的伸长量为 B. 弹簧的伸长量也为

C. 端向右移动的距离为 D. 端向右移动的距离为

如图，直线 和曲线 分别是在平直公路上行驶的汽车 和 的位置一时间 x-t 图线．由图可知（

）

A. 在时刻 ， 车追上 车

B. 在时刻 ， 、 两车运动方向相反

C. 在 到 这段时间内， 车的速率先减少后增加

D. 在 到 这段时间内， 车的速率一直比 车的大

11

、 两辆汽车从同一地点同时出发沿同一方向做直线运动，它们的速度的平方（ ）随位置（

）的变化图象如图所示，下列判断正确的是（ ）

A. 汽车 的加速度大小为

B. 汽车 、 在 处的速度大小为

C. 汽车 、 在 处相遇

D. 汽车 、 在 处相遇
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三、实验题

实验读数，请读出下列图中仪器对应的读数，并填写在图后的横线上．13

在做“研究匀变速直线运动”的实验时，某同学得到一条用打点计时打下的纸，如图所示，并在其

上取了 、 、 、 、 、 、 等 个计数点，每相邻两个计数点之间还有 个点，图中没有

画出，打点计时器接周期为 的交流电源，经过测量得： ，

， ， ， ， ．

计算 .（结果保留两位小数）（1）

物体的加速度 .（结果保留两位小数）（2）

如果当时电网中交变电流的频率是 ，而做实验的同学并不知道，那么加速度的

测量值与实际值相比 ．（选填：偏大、偏小或不变）

（3）
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四、计算题
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一辆汽车，当它行驶速度为 时，制动距离等于 ，假设驾驶员的反应时间为 ，在

内汽车是匀速前进的， 后汽车才开始制动，减速行驶．汽车刹车后还会继续滑行一段距

离，其它车辆或障碍物在这段距离之外，行车是安全的，这段距离称为安全运行距离．其值应为

反应距离和制动距离之和．求：

安全运行距离．（1）

汽车制动时的加速度．（2）

一枚火箭由地面竖直向上发射，但由于发动机故障而发射失败，其速度-时间图象如图所示，根据

图象求：（已知 ， 取 ）

火箭上升过程中离地面的最大高度．（1）

火箭从发射到落地总共经历的时间．（2）

16

甲、乙两车在平直公路上比赛，某一时刻，乙车在甲车前方 处，乙车速度

乙 ，甲车速度 甲 ，此时乙车离终点线尚有 ，如图所示．若甲

车做匀加速运动，加速度 ，乙车速度不变，不计车长．

经过多长时间甲、乙两车间距离最大，最大距离是多少．（1）

到达终点时甲车能否超过乙车．（2）
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